

瑞典发现7例野猪感染非洲猪瘟

非洲猪瘟不是人畜共患病,相关病毒不会感染人类

新华社北京9月12日电 瑞典国家兽医研究所10日说,检疫人员从该国一个地区的7头野猪身上检测出非洲猪瘟病毒,正继续分析同一地区的其他野猪尸体样本。

自本月6日起,在距瑞典首都斯德哥尔摩约200公里的法格什塔镇附近,检疫人员先后从上述野猪身上检测出非洲猪瘟病毒。

目前,法格什塔镇周边

1000平方公里区域已被封锁,当地居民和游客不得在该地区的森林或田野内停留。

非洲猪瘟是非洲猪瘟病毒感染猪引起的一种急性、出血性、烈性传染病,以高热、内脏

器官严重出血和高死亡率为特征。非洲猪瘟不是人畜共患病,相关病毒不会感染人类。这种病毒能在非高温条件下长期存活,目前没有相应的动物疫苗或特效药。

“克隆羊之父”伊恩·威尔穆特逝世

新华社北京9月12日电 领导培育出世界第一头体细胞克隆动物绵羊“多利”的英国科学家伊恩·威尔穆特10日去世,享年79岁。

威尔穆特生前就职的英国爱丁堡大学11日发布他逝世的消息,说他去世前长期患有帕金森病。

威尔穆特领导的研究小组于1996年7月在爱丁堡大学罗斯林研究所培育出世界上第一头体细胞克隆动物绵羊“多利”,他因此被称为“克隆羊之父”。

培育“多利”的基因来自一头成年绵羊。研究人员提取这头绵羊的乳腺细胞,将其细胞核移植到剔除了细胞核的另一头绵羊的卵子中,使之融合、分裂、发育成胚胎,然后移植到第三头羊的体内,孕育成熟后生

下“多利”。

“多利”的诞生被视为20世纪末最重要的科学成就之一。爱丁堡大学校长马斐森在声明中称威尔穆特为“科学界泰斗”,他的相关研究“持续促进再生医学领域取得多样进展”。

“多利”的诞生引发了全世界科学家研究克隆技术的热潮,也导致了大量技术和伦理方面的争论。时至今日,克隆技术日趋成熟。研究人员不仅实现猪、牛、马、羊等哺乳动物的体细胞克隆,甚至培育出了克隆猴,攻克了非人灵长类实验动物克隆世界难题,还实现跨界融合,推进多个领域的应用和发展。比如,推动种植业育种和畜禽业品种改良,在医药领域批量化提供动物模型等。



当年采访过威尔穆特的英国广播公司记者帕拉布·高希回忆,尽管突然成为关注的焦点,威尔穆特仍然保持了他温和、谦逊的本性。他当时解释,研究培育“多利”是为了人类进步,而非取而代之。他说,自己的理想是最终找到人类治愈顽疾的办法。

威尔穆特后来致力于可用

俄罗斯一客机紧急迫降 5名乘客受伤

新华社莫斯科9月12日电 据俄罗斯媒体12日报道,俄罗斯乌拉尔航空公司一架客机当天在新西伯利亚州实施紧急迫降,机上159名乘客中有5人受伤。

据塔斯社援引俄联邦航空署消息,这架客机原定从索契

飞往鄂木斯克,机上载有159名乘客,其中包括23名儿童,另有6名机组人员。飞机迫降后有5人因瘀伤和高血压等情况就医,无儿童在迫降中受伤。

俄新社援引乌拉尔航空公司总经理的话说,飞机迫降原因为液压系统故障。



美国男子被困土耳其洞穴9天后获救

新华社北京9月12日电 土耳其洞穴探险联合会12日说,时隔9天后,因突发疾病被困该国一处千米深地下洞穴的美国男子马克·迪基于当天凌晨获救。

美联社援引土耳其洞穴探险联合会声明报道,迪基于当地时间12日零时37分被从洞穴的最后一个出口救出。联合会在社交媒体平台X(原称推特)发文说:“洞穴救援行动已成功结束。我们向所有做出贡献的人表示祝贺。”

现场照片显示,迪基被救出时神志清醒。他躺在担架上,周围是救援人员和记者。他形容这次经历是“一次疯狂的冒险”,说“能再次来到地面上真是太棒了”。他感谢土耳其政府的快速反应挽救了他的生命,并向参与救援的各方致谢。

土耳其灾害和紧急情况管理局官员在新闻发布会上说,迪基的身体状况良好。

迪基在接受医疗评估后被直升机送往医院。不过,欧洲洞穴救援协会说,许多救援人员仍留在洞穴中,以清除大量在行动中使用的绳索和装备。该协会向来自7个国家的洞穴救援人员致谢。

现年40岁的迪基与同伴在土耳其南部的托罗斯山脉探洞,为1276米深的莫卡沉洞绘制地图。这个洞穴的深度在土耳其排名第三位。本月2日,迪基行至地下1120米深处时突发胃出血,直到3日清晨才得以向地面人员告知病情。所幸救援人员及时赶到,挽救了他的性命。

尽管病情稳定下来,但迪基仍无法自行离开洞穴。随即,有来自多个国家的近

200人参与救援,力争尽早将他救出。

洞中通道狭窄,错综复杂。法新社援引救援行动组织者的话报道,这是规模最大、最复杂的地下救援行动之一。救援人员将迪基绑在担架上,有时不得不用绳子垂直吊起担架才能前进。

为完成这场“接力”,救援人员沿途搭建了多个营地以供休息,负责拉绳子的人员偶尔还需要爬上地面稍做休息。

救援行动前几个阶段的视频显示,迪基躺在洞穴里接受治疗。还有视频显示,营救小组借助绳索沿着洞穴向下移动,穿过狭窄通道。

土耳其洞穴探险联合会工作人员说,用担架把迪基抬出洞穴不仅费力气,而且需要经验丰富的洞穴救援人员长时间作业。救援人员还得应



对其他难题,包括低温、泥泞和长时间处于封闭空间造成

的心理压力。

德新社援引参与救援行动的意大利国家高山悬崖与洞穴救援队的话报道,截至10日下午,有80多名救援人员进入洞穴。

得知儿子获救后,迪基的父母发表声明,向土耳其政府和所有参与救援的人表示感谢。

格鲁吉亚宣布给予中国公民免签待遇

新华社第比利斯9月12日电 格鲁吉亚总理加里巴什维利11日宣布,格鲁吉亚从即日起给予中国公民免签待遇。

加里巴什维利在当天的政府会议上说,中国是世界第二大经济体,深化对华经贸合作、吸引更多中国投资、接待更多中国游客均是格鲁吉亚政府的重要工作方向。格政府决定即日起给予中国公民免签待遇,相关细则将很快公布。

今年7月加里巴什维利访华期间,中格双方宣布将两国关系提升至战略伙伴关系。

菲律宾发生6.4级地震

新华社马尼拉9月12日电 菲律宾火山地震研究所12日说,菲北部海域当天发生6.4级地震,震源深度10公里。目前暂无伤亡报告。

利比亚遭遇飓风 约有2300人遇难

新华社突尼斯9月12日电 的黎波里消息:利比亚民族团结政府卫生部12日在社交媒体上表示,飓风“丹尼尔”已在利比亚东部德尔纳市造成约2300人死亡,另有约5000人失踪。

利比亚东部武装“国民军”发言人艾哈迈德·米斯马里在一场新闻发布会上说,飓风引发洪水致两座大坝决堤,引发严重灾害,多个社区的居民被冲入大海。截至目前,洪灾已致至少2300人死亡,5000至6000人失踪。

希腊发生疑似黑帮枪战致死6人

新华社北京9月12日电 希腊首都雅典附近一海滨小镇11日发生一起枪击事件,造成6人死亡。警方怀疑此次枪击为黑帮之间火并。

根据警方声明,雅典附近的海滨小镇卢察11日晚传出枪声,警方赶到现场时发现6人中弹身亡。

声明没有提及枪击发生原因以及死者身份。

美国夏威夷基拉韦火山今年第三次喷发

新华社北京9月12日电 在上轮喷发停歇3个月后,全球最活跃火山之一的美国夏威夷基拉韦火山10日开始新一轮喷发。

这是基拉韦火山今年第三次喷发,前两次喷发分别发生在今年1月和6月,吸引大批游客前去观看。基拉韦火山2018年的喷发导致700多幢民宅被毁。

今年8月,夏威夷毛伊岛发生严重野火火灾,造成115人死亡,是美国一个多世纪以来致死人数最多的野火。截至本月8日,仍有66人失踪。